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Týždeň od 27. marca do 2. apríla 2010

Chváte Boha, darcu 
každého požehnania!
Texty na tento týždeň: 2 Tim 1,9; Ef 2,8.9; Mat 22,37.38; Ž 103,1.2;  
Rim 12,1 

Základný verš

Dobroreč Hospodinovi, moja duša, celé moje vnútro jeho svätému menu.  
(Ž 103,1)

Čím hlbšie preniká Hubblov teleskop do vesmíru, tým väčšie tajomstvá stvo-
renia odhaľuje. Ľudský rozum si nevie predstaviť nekonečnosť vesmíru. Ako 
by potom mohol pochopiť svojho Stvoriteľa, ktorý mnohonásobne prevy-
šuje svoje stvorenie! Ak nie sme schopní pochopiť vesmír, ako by sme mohli 
obsiahnuť toho, ktorý ho stvoril? 
Cófar z Naamy položil Jóbovi takúto otázku: „Preskúmaš azda Boha a či bez 
zvyšku vystihneš dokonalosť Všemohúceho? Je vyššia ako nebesia...“ (Jób 
11,7.8a)
Ako keby to ešte nestačilo, ten istý Boh, ktorý stvoril vesmír, vzal v osobe 
Ježiša Krista na seba nielen ľudskú prirodzenosť, ale aj naše hriechy. Boh, 
ktorý stvoril vesmír, vzal na seba trest za naše previnenia, aby sme mohli mať 
večný život.
Keď si to všetko uvedomíme, môžeme azda urobiť niečo iné než milovať Boha 
a vzdávať mu česť a chválu najlepšie, ako vieme? 
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MILUJÚCI BOH
Boh nás zachránil a povolal nás svätým povolaním, nie podľa 
našich skutkov, ale podľa svojho vlastného rozhodnutia a mi-
losti, ktorú nám dal v Ježišovi Kristovi pred vekmi. (2 Tim 1,9 
SEkP)

Boh stvoril človeka so slobodnou vôľou. Človek sa mohol rozhodnúť, či bude 
Boha poslúchať, alebo nie. Boh zároveň urobil opatrenie pre prípad, že sa 
človek nerozhodne správne. O Božom vstupe do sveta hriechu hovorí evanje-
lium, dobrá správa o tom, čo Ježiš vykonal, aby nám mohol vrátiť večný život, 
pre ktorý nás Boh pôvodne stvoril. 

 Pri čítaní verša 2 Tim 1,9 uvažuj, čo vyplýva z toho, že Boh pripravil 
plán spasenia ešte pred stvorením sveta. Boh sa rozhodol 
zachrániť nás skôr, ako sme sa narodili. Čo nám to hovorí o Božej 
nepodmienenej láske k nám? Ako nám tento verš pomáha 
pochopiť, čo je to milosť? 

Boh miloval človeka skôr, ako ho stvoril. Vo svojej láske a múdrosti vedel, čo 
sa stane, preto mal pripravený plán záchrany. Stredobodom tohto plánu bola 
zástupná obeť Ježiša Krista – za nás. Kríž – miesto, kde Boh v ľudskom tele vzal 
na seba trest za naše hriechy, bol jediný spôsob, ako sme mohli byť vykúpení 
z nášho hriešneho stavu. Nič iné nás nemohlo zachrániť. Bez ohľadu na to, akú 
vysokú cenu musel za nás zaplatiť, Ježiš bol ochotný urobiť to. 

 Ako by sme mali odpovedať na takúto Božiu lásku voči nám?  
Ef 4,32; 5,2; Fil 2,5-8; Kol 3,13 Aké základné posolstvo je spoločné 
pre všetky tieto texty?

 Bezpodmienečná láska je ľudskému srdcu takmer cudzia. 
Takmer za každým ľudským konaním sa skrýva nejaký sebecký 
motív. Keby sme však čakali, kým budú naše motívy úplne čisté, 
mohlo by sa stať, že nikdy nič neurobíme. Koľko času venuješ 
premýšľaniu o Kristovej láske? Ako ti môže čas strávený s Ježišom 
pomôcť prejavovať lásku, akú prejavoval on?

Nedeľa 28. marca

OSOBNÉ  
ŠTÚDIUM

APLIKÁCIA
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MILOSTIVÝ BOH
Veď ste spasení milosťou skrze vieru. A to nie je z vás, je to Boží 
dar. Nie zo skutkov, aby sa nikto nevystatoval. (Ef 2,8.9 SEkP)

 Skús vyjadriť obsah týchto veršov vlastnými slovami. Polož si 
otázku: Prečo môžeme byť zachránení jedine prostredníctvom 
viery, a nie zo skutkov? Prečo nám naše skutky nemôžu priniesť 
večný život? Pozri Gal 3,21

Mladík, ktorý dostal epileptický záchvat, spadol v newyorskom metre na 
koľaje práve vo chvíli, keď do stanice vchádzal vlak. Akýsi neznámy muž bez 
váhania skočil za ním a pridržal ho medzi koľajami pod vlakovou súpravou. 
Keď sa vlak so škrípajúcimi brzdami zastavil, zvolal: „Sme v poriadku!“ Jeho 
riskantný a obetavý čin bol jediný spôsob, ako mohol mladíka zachrániť 
pred istou smrťou. To je pôsobivý príklad milosti, nezaslúženej priazne, akú 
nám Ježiš preukázal. Predstav si, aký vďačný musel byť onen mladík svojmu 
záchrancovi! O čo viac by sme mali byť my vďační Ježišovi za to, čo pre nás 
vykonal?
Otázka, ktorú by si mal položiť každý z nás, znie: Ako túto vďačnosť prejavujem 
vo svojom živote? Jedna vec je hovoriť o tom, akí sme Ježišovi vďační a ako 
veľmi ho milujeme za to, čo pre nás urobil. Ale skutočnou „previerkou“ úprim-
nosti našej viery je náš život – činy, ktoré nekonáme v snahe zaslúžiť si nimi 
spasenie (čo ani nie je možné), ale zo srdca naplneného vďačnosťou a chválou 
za to, čo nám Boh zasľúbil a čo pre nás prostredníctvom Ježiša vykonal.
Napriek tomu nie vždy vieme dostatočne oceniť, čo pre nás Kristus vykonal. 
Keď sa istý učiteľ snažil v triede mládeže vysvetliť plán spasenia, jeden chla-
pec sa prihlásil s takouto námietkou: „Ja som neurobil nič, za čo by som si 
zaslúžil smrť.“ Áno, nikto z nás sa nepričinil o to, aby do sveta vstúpil hriech. 
Ale každý z nás sa podieľa na tom, že sa hriech šíri. Možno by sme si mohli 
položiť opačnú otázku: Čím sme si zaslúžili život? Čím sme si zaslúžili večný 
život? Čo na nás Boh videl, že pre našu záchranu urobil tak veľa? 

 Zamysli sa nad obsahom predchádzajúceho odseku. Ako by si 
odpovedal na uvedené otázky? Čím si zaslúžime večný život? Kto 
z nás má takú hodnotu, že si zaslúži, aby zaňho zomrel Pán Ježiš? 
Ako ti tvoja odpoveď pomáha lepšie pochopiť, akí vďační by sme 
mali byť za dar spasenia? Svedčí tvoj život o tejto vďačnosti?

Pondelok 29. marca

OSOBNÉ  
ŠTÚDIUM

APLIKÁCIA
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VZŤAH LÁSKY
Milovať budeš Pána, svojho Boha, celým svojím srdcom a ce-
lou svojou dušou a celou svojou mysľou. To je veľké a prvé  
prikázanie. (Mat 22,37.38 SEkP)

Zamysli sa nad neuveriteľnými dôsledkami týchto slov. Ježiš nepovedal, že 
najdôležitejším prikázaním je svätenie soboty, nespomenul ani prikázanie 
zakazujúce vraždu, krádež alebo smilstvo. Tým najdôležitejším je podľa neho 
to prikázanie, ktoré sa týka nášho srdca a našej mysle. Ježiš hovoril o tom, čo 
je v nás, nie o našich vonkajších prejavoch, lebo tie sú len odrazom toho, čo 
je v našom vnútri. 
Ak najdôležitejšie prikázanie hovorí o láske k Bohu, potom základom všetkých 
prikázaní je vzťah. Veď čo iné je láska, ak nie vzťah – vzťah, v ktorom milujeme 
Boha viac ako kohokoľvek a čokoľvek iné.

 Prečo je láska k Bohu taká dôležitá pre všetky ostatné vzťahy? 
Prečo (ak majú mať trvalú hodnotu) tvorí ich základ? Aké 
duchovné nebezpečenstvo nám hrozí, ak by sme niečo (alebo 
niekoho) milovali viac ako Boha? 

Od stvorenia bolo Božím zámerom, aby človek žil so svojím Stvoriteľom vo 
zvláštnom vzťahu. Chcel žiť s človekom vo výnimočnom vzťahu, odlišnom 
od ostatných stvorených bytostí na zemi. Vyplýva to z textu 1 Moj 1,26: „Boh 
povedal: Utvorme človeka na svoj obraz, na svoju podobu. Nech ľudia vládnu 
nad morskými rybami, nebeským vtáctvom, dobytkom, nad celou zemou 
a nad všetkými plazmi, čo sa hýbu po zemi.“ (SEkP) Nijaké iné stvorenie na 
zemi nebolo utvorené na jeho obraz; nijakému inému stvoreniu nebola zve-
rená taká zodpovednosť, akú má človek. Ľudia nie sú akýmsi posledným 
článkom vývojového reťazca. Medzi človekom a stvorenými zvieratami je 
obrovská priepasť. Sme výnimočné bytosti. Súčasťou našej výnimočnosti je 
schopnosť prežívať s Bohom vzťah, čo nijaký živočích ani rastlina nemôžu.

 Ako prežívaš lásku k Bohu? Podľa čoho vieš, že Boha miluješ? 
Stručne napíš, čo to znamená a ako táto láska zmenila tvoj život. 
O svoje myšlienky sa podeľ v triede sobotnej školy.

Utorok 30. marca

APLIKÁCIA

OSOBNÉ  
ŠTÚDIUM
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OSLAVA PÁNA BOHA
Dobroreč Hospodinovi, moja duša, celé moje vnútro jeho svä-
tému menu. Dobroreč Hospodinovi, moja duša, nezabúdaj na 
nijaké z jeho dobrodení. (Ž 103,1.2 SEkP)

 „Radujte sa v Pánovi. Kristus je svetlo a niet v ňom nijakej tmy. Zvyknite si 
vyjadrovať chválu Pánu Bohu. Vaším zvykom nech sa stane oslavovať a chvá-
liť Boha. Robte iným radosť. To je vaša prvoradá úloha. Práve to posilní vaše 
najušľachtilejšie charakterové vlastnosti. Otvorte dokorán okná svojho srdca 
k nebu a vpusťte doň jas Kristovej spravodlivosti. Vaše srdce nech je ráno, 
cez deň i v noci naplnené hrejivými lúčmi nebeského svetla.“ (E. G. Whiteová, 
Adventist Review and Sabbath Herald, 7. apríla 1904)
Ako kresťania máme nepochybne množstvo dôvodov chváliť Boha. Bez 
ohľadu na zápasy, obavy, bolesti, straty a sklamania, všetci máme za čo Bohu 
ďakovať. Bez ohľadu na to, v akej situácii sa momentálne nachádzame, stále 
máme nádej a zasľúbenie večného života v Ježišovi Kristovi, nádej na to, že 
príde čas, keď Boh „zotrie z očí každú slzu a smrť už viac nebude, ani smútok, 
ani nárek, ani bolesť už nebude, lebo čo bolo skôr, sa pominulo“. (Zj 21,4) Aj 
keby sme nemali nič iné, už táto nádej nám dáva mnoho dôvodov chváliť 
Boha.
Ak máme Boha úprimne chváliť, najprv potrebujeme osobne okúsiť jeho 
dobrotu. Sami sa musíme presvedčiť o jeho láske k nám ako jednotlivcom. 
Je to niečo, čo Pán urobí pre kohokoľvek, kto sa ním nechá viesť. Naše tvrdé 
srdce a zameranie sa na hmotné veci nám často bránia poznať Božiu dobroti-
vosť. Keď však okúsime jeho dobrotu a lásku, celého nášho vnútra sa zmocní  
vďačnosť.

 Ako pestovať postoj chvály a vďaky voči Bohu napriek ťažkostiam 
a problémom, ktoré prežívame? Aké máš ty dôvody na oslavu 
Pána Boha? Napíš zoznam vecí, za ktoré si práve dnes Bohu 
vďačný.

OSOBNÉ  
ŠTÚDIUM

APLIKÁCIA



101 Štvrtok 1. apríla

ROZUMNÁ SLUŽBA BOHU
Prosím vás teda, bratia, pre rôzne milosrdenstvo Božie, že by 
ste dali svoje telá v živú obeť svätú a ľúbu Bohu, rozumnú to 
vašu svätoslužbu. (Rim 12,1 Roh)

Povedali sme, že Boh je Bohom lásky a milosti. Túži mať s nami zvláštny vzťah 
– vzťah, aký nemôže prežívať nijaké iné stvorenie na zemi. V jadre tohto vzťahu 
je kríž a plán spasenia, pretože – zo všetkých dôvodov, pre ktoré môžeme 
Boha milovať – kríž je ten najdôležitejší. 

 V 1 Ján 4,10 čítame: „Láska je v tom, že nie my sme milovali Boha, 
ale že on miloval nás a poslal svojho Syna ako obeť zmierenia za 
naše hriechy.“ Ako Ján vystihuje podstatu našej lásky k Bohu? 

Keď máš niekoho rád, slová chvály a uznania sú celkom prirodzené. Keď ako 
kresťania odovzdáme svoje srdce Bohu, dostaneme dar Ducha Svätého, ktorý 
nám pomôže vážiť si, čo pre nás Boh urobil, a naplní nás hlbokou vďačnosťou. 
Výsledkom toho bude srdce naplnené chválou a úctou voči Bohu. 
Na jednu dôležitú vec však mnohí zabúdajú. Pravou chválou je naplnená celá 
bytosť. To znamená, že Boha chválime nielen v duchovnou, citovou či rozu-
movou časťou našej bytosti, ale celým svojím životom. Vďaka správnym a 
zdravým životným návykom môže človek získať jasnú myseľ i celkovú vyvá-
ženosť. 
Vedci zistili, že niektoré návyky výrazne ovplyvňujú fyzické zmeny v mozgu. 
Napríklad drogy spôsobia v mozgu zmeny, ktoré vytvárajú silnú závislosť. 
Podobne degenerácia v našich cievach narušuje funkciu mozgu. Choroby, 
ako napríklad Alzheimerova, vznikajú v dôsledku degenerácie mozgových 
buniek. Od nášho telesného zdravia závisí, do akej miery sa budeme tešiť 
zo zdravia duševného, emocionálneho a duchovného. Jedlá a nápoje, ktoré 
konzumujeme len z času na čas, majú na naše zdravie neporovnateľne menší 
vplyv, ako tie jedlá, ktoré konzumujeme takmer pravidelne. Nášho Boha chvá-
lime celou svojou bytosťou a svoj život mu prinášame ako živú obeť. 

 Premýšľaj chvíľu o tom, ako môžeme Boha chváliť svojím telom. Čo 
to znamená? Ako sa môže naše rozhodnutie pre správny životný 
štýl stať prostriedkom na oslavu Pána Boha? Ako sa môžu naše 
zlé rozhodnutia v oblasti životného štýlu stať určitým prejavom 
odmietnutia Boha?

APLIKÁCIA

OSOBNÉ  
ŠTÚDIUM



11 1Piatok 2. apríla 

PODNETY NA PREHĹBENIE

„Dávid sa v rozkvete a sile svojich mladých rokov pripravoval v tom najušľach-
tilejšom prostredí na svoje vznešené a zodpovedné poslanie. Svojím nadaním 
ako vzácnym Božím darom velebil slávu nebeského Darcu. Pozorným vníma-
ním a hĺbaním získal takú múdrosť a zbožnosť, že sa stal obľúbencom Boha 
i jeho svätých anjelov... Keď si uvedomil, že Božia láska prestupuje celý jeho 
život a sprevádza ho na každom kroku, srdce mu rozochvela ozvena úprimnej 
lásky a vďačnosti. Hlas mu uchvátila ešte ľúbeznejšia melódia a jeho harfa mu 
dala výraz ešte jasavejšej radosti. Pastier oviec rástol vnútorne i navonok, lebo 
Duch Hospodinov bol s ním.“ (PP 485.486; PP 642) 

Námety na spoločné premýšľanie

1. V triede sa podeľte o vaše odpovede na otázku, čo znamená milovať Boha. 
Ako my, padnuté bytosti, milujeme Boha? Čo to znamená? Čím sa láska 
k Bohu líši od lásky k iným ľuďom alebo veciam?

2. Prečo je pre nás dôležité chváliť Boha? Ako nás chvála a bohoslužba pri-
bližuje k Bohu? Ako nám chvála a bohoslužba pomáhajú lepšie poznávať 
a milovať Boha? Prečo je oslava Pána Boha zvlášť dôležitá v čase prob-
lémov a kríz? Chváliť Boha v čase, keď sa všetko darí, dokáže každý. Ako 
dosiahnuť to, aby sme chválili Boha aj v ťažkých chvíľach života?

3. Celý týždeň sme zdôrazňovali, že spasenie môžeme získať len prostred-
níctvom viery. Nikto z nás nie je taký dobrý, aby si ho zaslúžil svojimi 
skutkami. Spasenie je dar milujúceho Boha, ktorý prijíma hriešne bytosti. 
Ich srdce je porušené hriechom; nemajú nič, čo by mohli dať Pánu Bohu. 
Súčasne nás však Biblia stále znovu vyzýva k poslušnosti Bohu. Inými slo-
vami, aj keď nie sme spasení skutkami, skutky sú súčasťou toho, čo zna-
mená byť zachránený. Aký je teda vzťah medzi vierou a skutkami? Ako 
môžeme chváliť Boha a prejavovať mu lásku svojimi skutkami, a zároveň 
si byť vedomí toho, že tieto skutky nás nespasia? 

Západ slnka 19.16




